

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертационную работу Ожикеновой Айман Касымбековны «Комплексное исследование медико-экономической эффективности использования стационарнозамещающих технологий», представленной на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение».

1. Актуальность темы исследования

В настоящее время во многих странах мира большое значение придается развитию и совершенствованию различных форм внебольничной помощи населению. Одной из причин переориентации систем здравоохранения на оказание помощи в условиях дневного стационара стал рост стоимости медицинских услуг, прежде всего стационарной помощи.

Применение новых для отечественного здравоохранения ресурсосберегающих технологий на сегодняшний день является одним из современных требований к реализации национальных программ по здравоохранению. Экономическое и социальное развитие страны, в современных условиях финансирования, является важнейшим условием для достижения всеми людьми наивысшего уровня удовлетворенности качеством медицинской помощи. Для благополучного функционирования и развития системы необходима обратная связь, обусловленная на оценке их взаимодействия и результатов ее деятельности. Непрерывный мониторинг итогов контроля качества медицинской помощи, дает возможность оценить принятые управленческие решения, сосредоточенные на совершенствовании организации медицинской помощи населению в ПМСП.

В тоже время, развитие экономически выгодных стационарнозамещающих технологий повышает доступность коек круглосуточного стационара для пациентов, требующих круглосуточного наблюдения врача, позволяет снизить количество затрат на необоснованные госпитализации, рационально использовать дорогостоящий коечный фонд больниц и улучшить качество жизни пациентов.

Рациональность использования коечного фонда, показатели его эффективности являются интегральным параметром, характеризующим работу современной медицинской организации всех уровней, а с точки зрения территориальной системы здравоохранения - параметром, определяющим социально-экономическую эффективность всей системы здравоохранения.

2. Научные результаты в рамках требований к диссертациям

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения и трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений.

Во введении автором выбрано направление исследований, показана актуальность диссертационной темы, обоснованы и сформулированы цель, идея и основные задачи работы, научная новизна, показана практическая ценность работы, сформулированы основные научные положения, выносимые на защиту. Здесь же приведены достоверность и обоснованность

научных положений, рекомендаций и выводы, приведены результаты работы, и ее аprobация.

В первой главе, представляющей собой обзор литературы, проанализирована история развития и организации стационарнозамещающей помощи в мировой и отечественной практике. Автором рассматриваются формы оказания стационарнозамещающей медицинской помощи и существующие подходы к организации стационарнозамещающих видов медицинской помощи. Проводится анализ основных показателей деятельности и анализ эффективности стационарнозамещающих технологий.

Вторая глава содержит материалы и методы пилотного и основных исследований. Для интерпретации результатов исследования и анализа использованы расчётные формулы, также построение математической модели и все приведённые расчёты были выполнены с помощью компьютерной программы THE BASE SAS.

В третьей главе приведены результаты изучения удовлетворенности качеством стационарнозамещающей медицинской помощью пациентов дневного стационара при амбулаторно-поликлинических организациях города Алматы, описаны основные объективные составляющие факторы качества стационарнозамещающей медицинской помощи, влияющие на удовлетворенность пациентов. Данна экспертная оценка комплексной эффективности стационарнозамещающих технологий, показана целесообразность проведения регулярного мониторинга удовлетворенности пациентов стационарнозамещающей помощью.

Диссидентом проведен комплексный анализ эффективности использования стационарнозамещающих технологий в рамках Единой национальной системы здравоохранения. Приведены результаты медицинской и экономической эффективности стационарнозамещающей медицинской помощи на основе оценки деятельности медицинских организаций. Проведен анализ медико-экономической эффективности воздействия на здоровье результатов государственной программы (2005-2010гг). направленной на развитие стационарнозамещающей помощи. На основе проведенного комплексного исследования была разработана эффективная модель развития стационарнозамещающих технологий.

В заключение диссертации приведены основные научные выводы, перечислены полученные в работе практические результаты и рекомендации.

Приложение содержит акт внедрения результатов диссертационной работы в г. Пенза в «Клинической больнице №6 имени Г.А. Захарына», так же результаты диссертационной работы были использованы в научно-исследовательской работе «Концепция оказания экстренной медицинской помощи», кроме того, акт внедрения отдельных результатов диссертационной работы в учебный процесс кафедры РТиТСА для подготовки магистров по дисциплине «Интеллектуальные системы управления и обработки информации» в КазНИТУ имени К.И. Сатпаева.

Автором чётко сформулированы цели и задачи, определены пути и способы их достижения. Приведённые примеры по решению прикладных

задач подтверждают новизну, научную и практическую значимость диссертационной работы.

Научные результаты, полученные в диссертационной работе Ожикеновой А.К., соответствуют требованиям специальности 6D110200 – Общественное здравоохранение.

3. Степень обоснованности результатов, выводов и заключения, сформулированных в диссертации

Обоснованием необходимости разработки данной темы является её актуальность для дальнейшего развития стационарозамещающих технологий.

На сегодняшний день в Республике Казахстан имеется несколько трудов посвященные анализу деятельности дневных стационаров, но системные исследования направленные на изучение эффективности стационарозамещающих технологий не проводились.

Достоверность результатов исследований подтверждается достаточным объемом проведенных исследований с применением инновационных методов обработки данных.

Диссертационная работа представляет собой целенаправленное законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне, имеющее практическую ценность и содержащее новые результаты, достоверность которых не вызывает сомнений.

4. Степень научной новизны каждого результата, выводов и заключения, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования заключается в построении аналитической математической модели комплексного изучения стационарозамещающих технологий, с применением современных методов исследования.

В диссертационной работе впервые получены следующие результаты:

- проведена оценка удовлетворенности пациентов качеством стационарозамещающей медицинской помощью;

- установлены составляющие факторы качества стационарозамещающей медицинской помощи, влияющие на удовлетворенность;

- дана экспертная оценка комплексной эффективности стационарозамещающих технологий,

- показана целесообразность проведения регулярного мониторинга оценки удовлетворенности пациентов стационарозамещающей медицинской помощью, результаты которых позволили оценить качество оказания медицинской помощи в дневных стационарах;

- разработана модель, которая позволяет определить стратегические направления деятельности дневного стационара и выработать практические рекомендации по развитию и повышению качества стационарозамещающей медицинской помощи населению.

Научно обоснованные результаты, содержащиеся в диссертационной работе, имеют выраженную степень новизны и значения для теории и практики общественного здравоохранения. При математическом

моделировании использованы апробированные математические модели и проверенные надёжные методы.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов

Диссертация представляет собой логически завершённое исследование, в котором впервые проведена комплексная оценка эффективности стационарзамещающих технологий. Все разделы диссертационной работы объединены предлагаемой программой комплексного исследования, с целью выявления медицинской, социальной и экономической эффективности использования стационарзамещающих технологий для дальнейшего их развития, с применением методов исследования отвечающее современным требованиям и позволяющее в полной мере раскрыть изучаемую проблему. Таким образом, работа обладает внутренним единством и взаимосвязанностью полученных результатов.

Диссертация написана единолично, содержит совокупность новых научных результатов в области общественного здравоохранения, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

6. Направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы

Результаты диссертационной работы направлены на решение актуальной задачи здравоохранения, связанной с использованием ресурсосберегающих технологий в современных условиях финансирования.

Имеются акты внедрения результатов диссертационной работы в г. Пенза в «Клинической больнице №6 имени Г.А. Захарьяна», так же результаты диссертационной работы были использованы в научно-исследовательской работе «Концепция оказания экстренной медицинской помощи», кроме того, акт внедрения отдельных результатов диссертационной работы в учебный процесс кафедры РТиТСА для подготовки магистров по дисциплине «Интеллектуальные системы управления и обработки информации» в КазНИТУ имени К.И. Сатпаева.

7. Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации

Основные положения диссертационной работы опубликованы в 15 научных работах: из них 4 публикации в журналах рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК; 9 публикаций в сборниках международных и зарубежных конференций; 2 статьи в журнале RJPBCS с импакт-фактором 0,164 (Scopus).

8. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

В диссертационной работе выявлены следующие недостатки:

- В работе статистический анализ был выполнен с использованием данных за период с 2010 по 2014 гг., почему не включили 2015 год?
- В таблице 3.11 представлены данные пролеченых пациентов по СЗТ за 2010-2014 гг. (по г. Алматы и РК), с чем связываете резкое снижение числа пролеченых случаев по стационарзамещающим технологиям?
- Желательно глубже истолковать практическую ценность диссертационной работы, включая внедрение практических

результатов.

- Некоторые данные приведенные в таблице, требуют графического представления.
- Список литературы оформить в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным работам на соискание доктора PhD.

Указанные замечания не снижают научной и практической ценности диссертации Ожикеновой А.К..

9. Заключение

Диссертационная работа Ожикеновой Айман Касымбековны на тему: «Комплексное исследование медико-экономической эффективности использования стационарно замещающих технологий», является законченной научно-исследовательской работой, которая содержит в себе ряд новых положений и практически значимых результатов.

Диссертационная работа по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований полностью соответствует требованиям, представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110200 –«Общественное здравоохранение», а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философии PhD.

На соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.00.33 – общественное здоровье и здравоохранение и рекомендуется для прохождения на следующие этапы защиты.

Руководитель Департамента
Комитета оплаты медицинских услуг
по Алматинской области
Министерства здравоохранения и
социального развития
Республики Казахстан
Доктор медицинских наук

Калажанов М.Б.

Подпись доктора медицинских наук
Калажанова М.Б. «Заверяю»
Ведущий специалист по управлению
персоналом Департамента Комитета
оплаты медицинских услуг по
Алматинской области Министерства
здравоохранения и социального
развития Республики Казахстан

Жаншабай В.М.

